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Abstract 

The aim of the study was to compare the opinions of respondents from 
Poland and Slovakia on the idea of "fair play", its role and place in their society. 
The study included response of 950 individuals (625 from Poland and 325 from 
Slovakia). The empirical materiał was collected with the questionnaire survey. 
The results indicate a statistically significant relationship between the opinions 
of the respondents and tbeir country of origin. Nearly half of Poles considered 
that "fair play" played an important role in their society, while almost half of 
respondents from Slovakia disagreed. This means that the Poles appreciate the 
spirit of rivalry in their people more positively than Slovakians. Both groups 
expressed the opinion that there are Jack sufficient space for "fair play" in the 
media in their countries. In this context Slovakians are more dissatisfied than 
Poles. Representatives ofboth nations declare vigorous opposition to the statement 
that the cheating, using of prohibited substances and illegal metbods in sport 
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and everyday life is acceptable. Such opinions were more often expressed by the 
respondents from Slovakia. whereas, respondents from Poland understand "fair 
play" in wider sense. In the vast majority, respondents voted for a completely 
doping-free sport. Slovakian's opinions were more radical. 

Wstęp 

Fair play rozumiana jako wartość lub sposób postępowania i prowadzenia wal­
ki sportowej była przedmiotem naukowych rozważań zarówno w ramach szerokich 
dyskusji nad wychowawczymi aspektami sportu, jak i szczegółowych badań nad 
tym zjawiskiem. Fair play posiada obecnie znaczenie daleko wykraczające poza 
jego polskie tłumaczenie „czysta gra" czy „uczciwa gra". Dzisiaj można już po­
wtórzyć za J. Nowocieniem, że „fair play" to ,,rodzaj moralnego wyboru, w którym 
wybiera się nie tylko to, co jest przyjemne, lecz także to, co posiada element lojal­
ności wobec drugiego człowieka" (2016, 41 ). Termin ten urósł do rangi wielkiego 
humanistycznego przesłania przekraczającego ramy samego sportu i rozpościera­
jącego się na inne obszary ludzkiej działalności. Transfer tej wartości ze sportu do 
życia codziennego jest wskazany, bo sport posłużył jako teren pozytywnej wery­
fikacji możliwości ustanowienia relacji międzyludzkich opartych o zasady rów­
nej, czystej i uczciwej gry. Wszelkie afery i skandale dopingowe będące typowym 
przykładem łamania tej zasady w sporcie budzą stanowczy sprzeciw środowiska 
sportowego oraz licznej publiczności potwierdzając ważność tej zasady etycznej. 
J. Lipiec w jednym z radiowych wywiadów zauważył: ,,my naprawdę tęsknimy do 
tego, żeby było sprawiedliwie, równo, uczciwie. Brakuje nam tego w życiu. Niby 
staramy się życie nasycić tymi wartościami, ale zmęczeni przenosimy się do świata 
sportu i mówimy: to jest trochę lepszy świat" (2016, 36). 

W Polskim Komitecie Olimpijskim działa Klub Fair Play, którego głów­
nym celem jest promowanie idei „czystej gry" poprzez organizację konferencji, 
badań naukowych, spotkań z młodzieżą, a także publikację książek, opracowań 
naukowych i referatów poświęconych tej tematyce (Rejf2014, 270). W podobnej 
formule funkcjonuje taki klub w Słowacji. 

Chcąc podejmować tematykę obecności zasady fair play w określonym spo­
łeczeństwie, należy wziąć pod uwagę szerszy zakres czynników, które wpływają 
na jej rozumienie i postrzeganie. Nie bez znaczenia jest wpływ mediów oraz 
zakres i treść szkolnej edukacji, w tym szczególnie wychowania fizycznego. Po­
łącznie różnych społeczno-kulturowych czynników oraz tradycji i historycznych 
doświadczeń składa się na specyficzne rozumienie fair play w danym kraju. Po­
stawienie diagnozy na temat rozumienia i opinii dotyczącej miejsca i roli zasady 
czystej gry w społeczeństwie jest szczególnie interesujące, kiedy porówna się ją 
do równoległych badań przeprowadzonych w innym kraju. 
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Cel, materiał i metody badań 

Celem badań było porównanie opinii respondentów z Polski i Słowacji na 
temat zasady „fair play", jej roli i miejsca w społeczeństwie. Główny problem ba­
dawczy sformułowano w postaci pytania: Czy istnieją różnice na temat fair play 
w deklarowanych opiniach respondentów pochodzących z Polski i Słowacji? 

Prezentowane informacje stanowią fragment międzynarodowych badań 
na temat fair play, zainicjowanych przez Klub Fair Play Słowackiego Komitetu 
Olimpijskiego. Polskie badania realizowane były przez członków Koła Mło­
dych Polskiej Akademii Olimpijskiej. Były efektem wniosków z Międzynaro­

dowego Seminarium dla Reprezentantów Narodowych Akademii Olimpijskich 
Grupy Wyszehradzkiej (Horny Smokovec, wrzesień 2014 r.), które zawierały 
rekomendację bliższej współpracy narodowych akademii olimpijskich na polu 
naukowym. 

Badania przeprowadzono w 2015 roku i objęto nimi 950 osób, z tego 
625 respondentów (214 kobiet, 411 mężczyzn) pochodziło z Polski, a 325 osób 
(161 kobiet, 164 mężczyzn) ze Słowacji. Ankietowani z Polski posiadali wy­
kształcenie podstawowe (37,6%) i średnie z maturą (33,6%), a respondenci ze 
Słowacji wyższe (56,9%) i podstawowe (20,9%). Najmniej osób badanych z obu 
państw posiadało wykształcenie średnie bez matury (Polacy 12,5%, Słowacy 
2,5%). Łącznie przebadano 477 osób w wieku do 20 lat, 279 osób w wieku od 
21 do 41 lat oraz 194 osoby powyżej 41 lat. 

Materiał empiryczny został zebrany na podstawie ankiety internetowej au­
torstwa K. Raczovej i V. Bebcakovej zatytułowanej Anketa Slovenskeho olympij­
skeho vybont o hodnotach a idea/och fair play skierowanej do osób w różnym 
wieku. Ankieta została przetłumaczona na język polski. Respondenci odpowia­
dali na pytania dotyczące ich opinii na temat fair play w większości z wykorzy­
staniem pięciostopniowej skali Likerta. 

Zebrany materiał empiryczny został opracowany przy pomocy programu 
SPSS Statistic 18. Do porównania wyników otrzymanych w Polsce i na Słowacji 
wykorzystano nieparametryczny test Chi2 Pearsona, przyjmując poziom istotno­
ści statycznej p=0,05. 

Wyniki badań 

Respondenci zostali poproszeni o uszeregowanie podanych w ankiecie 
stwierdzeń dotyczących sportowców, od tych, którzy w ich opinii zasługują na 
największe uznanie, do tych, którzy na takie uznanie zasługują najmniej. Na pod­
stawie analizy wyników zawartych w ta.beli l można stwierdzić, że polscy re­
spondenci najczęściej (23,4%) wskazywali na sportowców, którzy „mają siłę i de-
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terminację, by kontynuować i wygrywać pomimo przegranych i rozczarowań" . 

Badani ze Słowacji największe uznanie (29, 7%) przypisali sportowcom, którzy 
,,nawet w chwilach największej sławy zachowują się skromnie i uczciwie". Ana­
liza statystyczna udzielonych odpowiedzi z wykorzystaniem nieparametrycznego 
testu Chi2 Pearsona wykazała istotnie statystyczną zależność pomiędzy opiniami 
respondentów z Polski i ze Słowacji (Chi1[5] =100,130; p<0,001). 

Tabela I . Analiza statystyczna badająca istotność różnic w opiniach respondentów 
z Polski i Słowacji 

Kraj pochodzenia 

Sportowcy zasługujący na największe uznanie respondentów Ogółem 

Polska Słowacja 

Sportowcy, którzy mają siłę Liczebność 146 89 235 
i determinację, by kontynuować % z Kraj pochodzenia 23,4% 27,4% 24,7% 
i wygrywać pomimo przegranych respondentów 
i rozczarowań 

Sportowcy, którzy nawet Liczebność 105 95 200 
w chwilach największej sławy % z Kraj pochodzenia 16,8% 29,2% 21,1% 
zachowują się skromnie respondentów 
i uczciwie 

Sportowcy, którzy przestrzegali Liczebność 96 64 160 
zasad, za cenę przegranej % z Kraj pochodzenia 15,4% 19,7% 16,8% 

respondentów 

Sportowcy, którzy są w stanie Liczebność 134 17 151 
poświęcić własne korzyści, % z Kraj pochodzenia 21,4% 5,2% 15,9% 
dla dobra całego zespołu respondentów 

Sportowcy, którzy szanują motto Liczebność 54 54 108 
,,wygrać, ale nie za wszelką cenę" % z Kraj pochodzenia 8,6% 16,6% 11.4% 

respondentów 

Sportowcy, którzy zwyciężyli Liczebność 90 6 96 
pomimo tego, że ich zachowanie % z Kraj pochodzenia 14,4% 1,8% 10,1% 
nie było zgodne z zasadą respondentów 
fair play 

Ogółem Liczebność 625 325 950 

% z Kraj pochodzenia 100,0% 100,0% 100,0% 
respondentów 

Chi2= I 00, 130 p=0,000 

Analizując wyniki dotyczące opinii respondentów na temat wprowadze­
nia zasady fair play do procesu dydaktyczno-wychowawczego szkoły (ryc. I), 
stwierdzono istotne statystycznie różnice w odpowiedziach badanych z Polski 
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i Słowacji (Chż2[4] =77,228; p<0,001). Słowacy (79,4%) częściej niż Polacy 
(51,8%) wskazywali na całkowitą słuszność idei włączenia fair play do szkol­
nych programów nauczania. Przeciwnicy stanowili niewielki odsetek badanych 
(13,1% w Polsce i 1,8% w Słowacji). 

79,4% 

zdecydowanie 
zgadzam się 

raczej zgadzam się 

• Polska • Słowacja 

nie potrafię 
stwierdzić 

raczej nie zgadzam zdecydowanie nie 
się zgadzam się 

Rycina 1. Różnice w opiniach respondentów z Polski i Słowacji na temat 
wprowadzenia zagadnienia fair play do szkolnych programów nauczania 

Badani zostali poproszeni również o wyrażenie opinii na temat tego, czy 
duch fair play odgrywa ważną rolę w społeczeństwie. W tym przypadku (ryc. 2) 
różnice w udzielanych odpowiedziach w porównywanych grupach są istotne 
statystycznie (Chi2[4] =28,994; p<0,001). Większe znaczenie zasadzie fair play 
w swoim społeczeństwie przypisują Polacy (48,3%) niż Słowacy (43,6%). Ci 
drudzy najczęściej (40,3%) odpowiadali, że raczej nie zgadzają się z tym stwier­
dzeniem. 

zdecydowanie raczej zgadzam się 
zgadzam się 

• Polska • Słowacja 

nie potrafię 
stwierdzić 

raczej nie zgadzam zdecydowanie nie 
się zgadzam się 

Rycina 2. Opinie respondentów z Polski i Słowacji dotyczące roli fair play w ich krajach 

I 
I 
I 
I 
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Badanych zapytano o opinię na temat sposobów i metod dochodzenia do 
sukcesu w sporcie i w życiu codziennym. Chociaż wyniki przeprowadzonej ana­
lizy (ryc. 3) wskazują na zbieżne odpowiedzi, m.in. większość z ogólnej licz­
by respondentów (53,5%) zdecydowanie nie zgadza się ze stwierdzeniem, że 
oszustwo i doping to dobre metody na osiągnięcie sukcesu w sporcie i w ży­
ciu, niemniej jednak analiza statystyczna wykazała, że odpowiedzi badanych 
grup istotnie różnią się od siebie (Chi2[4] =14,365; p<0,05). Słowacy (78,2%) 
w porównaniu do Polaków (70,6%) bardziej negatywnie oceniają stosowanie za­
kazanych substancji i nieetycznych metod. 

• Polska • Słowacja • Ogółem 

zdecydowanie raczej zgadzam się 
zgadzam się 

nie potrafię 
stwierdzić 

54,8% 
53,5% 

raczej nie zgadzam zdecydowanie nie 
się zgadzam się 

Rycina 3. Opinie respondentów z Polski i Słowacji dotyczące oszustwa 
i stosowania zakazanych substancji i niedozwolonych metod w drodze do sukcesu 

w sporcie i życiu 

Respondenci zapytani o to, co im przychodzi na myśl, kiedy słyszą wy­
rażenie „fair play", w odpowiedzi mogli wskazać trzy skojarzenia. Wyniki ich 
odpowiedzi zostały graficznie zaprezentowane na ryc. 4. Analiza statystyczna 
porównująca badane grupy wskazuje istotne różnice w udzielanych odpowie­
dziach (Chi2[10] =95,010; p<0,001). Biorąc pod uwagę ogólną liczbę bada­
nych, ,,fair play" głównie kojarzono z „czystą grą" (95,7%), szacunkiem dla 
przeciwnika (84,3%) oraz „przestrzeganiem zasad" (80,5%), przy czym Sło­
wacy wskazywali je częściej (odpowiednio 95,7%, 91,1%, 89,8%) niż Polacy 
(odpowiednio 84,5%, 80,8%, 76,2%). Badani ze Słowacji łączyli wyrażenie 
,,fair play" przeważnie z ich nazwami słowackimi „cestna hra" oraz „respekto-
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vanie pravidel". W Polsce znacznie częściej pojawiały się odpowiedzi związa­

ne z szerszym rozumieniem zasady „fair play", czyli z „równością" (69,4%) 
czy „pomocą słabszym" (29,8%). 

pojęcie bez znaczenia 

rycerstwo 

zwycięstwo za wszelką cenę 

uznanie 

walka z wiatrakami 

przestrzeganie zasad 

tolerancja 

czysta gra 

szacunek dla przeciwnika 

równość 

pomoc słabszym 

• Ogółem • Słowacja • Polska 

32,3% 
31,7% 
32,6% 

48,6% 

80,5% 
89,8% 

76,2% 

62,3% 

69,4% 

Rycina 4. Skojarzenia badanych z wyrażeniem „fair play" 

W badaniach porównano także opinie ankietowanych na temat obecności 
zasady fair play w krajowych mediach. Tutaj również zaobserwowano istotną 
statystycznie zależność pomiędzy udzieloną odpowiedzią a pochodzeniem re­
spondenta (Chi2[4] = 19,139; p<0,05). Słowacy cześciej ,,zdecydowanie" lub 
„raczej" nie zgadzają się ze stwierdzeniem że media poświęcają wystarczająco 
dużo miejsca tematyce fair play (62, %), w porówniu z oceną tego faktu przez 
Polaków (52,6%). 
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16,6~,nd6,0% 

zdecydowanie nie 
zgadzam się 

• Polska • Słowacja • Ogółem 

47,0% 

raczej się nie 
zgadzam 

nie mam zdania raczej się zgadzam zdecydowanie się 
zgadzam 

Rycina 5. Opinie respondentów z Polski i Słowacji na temat miejsca tematyki fair play 
w krajowych mediach 

Porównywane grupy różnią się odpowiedziami na możliwe rozwiązania 
problemu dopingu w sporcie (Chi2[4] =36,641; p<0,001), choć obie grupy 
najczęściej są zdania, że należy jeszcze skuteczniej walczyć z dopingiem 
i zwiększyć kary za wykroczenia (63,4% Słowaków, 47,6% Polaków). Stosunko­
wo więcej badanych z Polski (23,7%) uważa, że rozwiązaniem tego problemu 
może być organizowanie osobnej rywalizacji dla sportowców sięgających po nie­
dozwolone wspomaganie. Tego zdania jest również 20,4% Słowaków. 

• Ogółem • Słowacja • Polska 

Organizować osobne zawody dla zawodników 
„stosujących" i „niestosujących" środki dopingujące 

Jeszcze skuteczniej walczyć z dopingiem i zaostrzyć 
kary za jego stosowanie 

Doping powinien być dozwolony, ponieważ każdy 
jest odpowiedzialny za własne zdrowie 

Wykorzystywanie środków dopingujących powinno 
być legalne, ale pod kontrolą lekarza 

Wykorzystywanie środków dopingujących powinno 
być legalne dla sportowców powyżej 18 roku życia 

22,6% 
20,4% 

23,7% 

52,9% 

47,6% 
63,4% 

Rycina 6. Opinie respondentów z Polski i Słowacji na temat sposobów rozwiązania 
problemu dopingu w sporcie 
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Wynik analizy zaprezentowanej w tab. 2 osiągnął próg istotności staty­
stycznej, a to oznacza, że opinie respondentów dotyczące zachowań fair play są 
zależne od kraju pochodzenia badanego (Chi2[3] =49,696; p<0,001). Słowacy 
w większym odsetku (80,3%) niż Polacy (57,9%) zadeklarowali, że ich radość 
ze zwycięstwa sportowca, któremu kibicują zmiejszyłaby się, gdyby się okazało, 
że to zwycięstwo było wynikiem niedozwolonych praktyk. Natomiast Polacy 
częściej niż Słowacy nie odczuwaliby dyskomfortu z tego powodu (odpowiednio 
16,2% i 12,4%). Prawie co dziesiąty z ogólnej liczby badanych ocenę sytuacji 
uzależniłby od dodatkowych okoliczności. 

Tabela 2. Analiza statystyczna istotności różnic w opinii respondentów 
z Polski i Słowacji na temat zachowań fair play 

Czy twoja radość ze zwycięstwa Kraj pochodzenia 
ulubionego sportowca lub drużyny zmniejsza się , respondenta 

jeśli się później okazuje, że zwycięstwo to 
zostało odniesione dzięki niedozwolonym substancjom Polska Słowacja 

lub nieuczciwym praktykom? 

tak Liczebność 362 261 

% z Kraj pochodzenia respondenta 57,9% 80,3% 

to zależy Liczebność 106 30 

% z Kraj pochodzenia respondenta 17,0% 9,2% 

nie Liczebność IO! 17 

% z Kraj pochodzenia respondenta 16,2% 5,2% 

nie potrafię Liczebność 56 17 
stwierdzić % z Kraj pochodzenia respondenta 9,0% 5,2% 

Ogółem Liczebność 625 325 

% z Kraj pochodzenia respondenta 100,0% 100,0% 

Chi2=49,696 

Ogółem 

623 

65,6% 

136 

14,3% 

118 

12,4% 

73 

7,7% 

950 

100,0% 

p=0,000 

Analiza wyników (ryc. 7) wskazuje, że większość z ogólnej liczby bada­
nych (69,7%) nie zna żadnej organizacji działającej na rzecz fair play na terenie 
własnego kraju. Istotnie częściej (Chi2[1] =78,003; p<0,001) taką nieznajomo­
ścią wykazywali się badani z Polski (79,2%) w stosunku do respondentów ze 
Słowacji (51,1%). 
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• Polska • SlowaĆja • Ogółem 

tak nie 

Rycina 7. Deklarowana przez respondentów z Polski i Słowacji znajomość organizacji 
działającej na rzecz fair play na terenie własnego kraju 

Podsumowanie i wnioski 

Na większość pytań Polscy i Słowacy odpowiadali podobnie. Wyjątkiem 
jest opinia na temat sportowca, któremu należy się największy szacunek. Re­
spondenci z Polski najczęściej (23,4%) wskazywali na sportowców, którzy ,,mają 
siłę i determinację, by kontynuować i wygrywać pomimo przegranych i rozcza­
rowań", zaś badani ze Słowacji największe uznanie (29, 7%) przypisali spor­
towcom, którzy ,,nawet w chwilach największej sławy zachowują się skromnie 
i uczciwie". 

Zdecydowana większość ogólnej liczby badanych 88,05% (w tym 96% an­
kietowanych ze Słowacji) uważa, że zasada fair play powinna stać się częścią 
programów dydaktyczno-wychowawczych szkoły. 4,5% ogólnej liczby bada­
nych nie ma zdania na ten temat, reszta jest przeciwna. Największe różnice moż­
na dostrzec w odpowiedzi na pytanie: czy zasada fair play odgrywa ważną rolę 
w społeczeństwie, w którym żyją. Prawie połowa badanych Polaków uznała, że 
„fair play" odgrywa ważną rolę w ich społeczeństwie, podczas gdy odmiennego 
zdania była niemal połowa badanych ze Słowacji (48%). Oznacza to, że Polacy 
lepiej oceniają ducha rywalizacji w swoim narodzie. Inne zdanie na ten temat 
mają Słowacy, dlatego prawdopodobnie wyrażają oni opinię, że uczciwej rywa­
lizacji należy uczyć w szkole. Zarówno jedna jak i druga badana grupa wyraziła 
opinię, że media w ich krajach zbyt mało miejsca poświęcają zagadnieniom fair 
play, przy czym Słowacy są pod tym względem bardziej niezadowoleni niż Po­
lacy. Przedstawiciele obu narodowości deklarują zdecydowany sprzeciw wobec 
stwierdzenia, że oszustwo, stosowanie zakazanych substancji i niedozwolonych 
metod w drodze do sukcesu w sporcie i życiu jest dopuszczalne. Takie opinie 
jednak istotnie częściej wyrażali badani ze Słowacji. Chociaż obserwuje się istot­
ne statystycznie różnice w powiązaniu pojęcia „fair play" z podanymi w ankie-
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cie skojarzeniami, to obie badane grupy prawidłowo je interpretują.. Fair play 
najczęściej kojarzą z jego tłumaczeniem na język narodowy, czyli „czysta gra". 
W drugiej kolejności obie grupy wskazały na „szacunek dla przeciwnika". Pola­
cy znacznie częściej niż Słowacy kojarzyli je z równością. Może to sugerować, 
że ci pierwsi traktują „fair play" jako pojęcie o szerszym znaczeniu. 

Interesujące poznawczo były oczekiwane odpowiedzi respondentów na te­
mat możliwości rozwiązania problemu dopingu w sporcie. Generalnie przyjmuje 
się dwie możliwe drogi. Pierwsza jest związana z kontynuowaniem zajętego już 
stanowiska przez współcześnie globalnie zorganizowany sport, że należy robić 
wszystko, aby sport pozostał czysty i trzeba zintensyfikować działania antydo­
pingowe w sporcie oraz zwiększyć kary na stosowanie niedozwolonych substan­
cji i metod. Druga droga jest bardziej liberalna dająca wolny wybór sportowcom, 
z tym że trzeba by oddzielić sport „czysty" od tego „wspomaganego". Respon­
. denci w swoich odpowiedziach w zdecydowanej większości opowiedzieli się za 
sportem całkowicie wolnym od dopingu. W swoich opiniach na ten temat bardziej 
radykalni byli Słowacy. Potwierdziło się to też w pytaniu o stosunek badanych 
do sportowców, którym kibicują., jeśli by się okazało, że zostali oni przyłapani 
na dopingu. Polacy charakteryzują się większą pobłażliwością w tym zakresie. 

Porównując znajomość organizacji działających na rzecz fair play w kra­
ju, należy stwierdzić, że Polacy wykazali się mniejszą wiedzą. Co piąty badany 
zadeklarował taką znajomość, zaś na Słowacji niemal co drugi. Może to mieć 
związek z aktywnością klubów fair play przy narodowych komitetach olimpij­
skich. Kluby te powinny zintensyfikować swoją działalności w kierunku lepszej 
ich rozpoznawalności w społeczeństwie, a co za tym idzie, zwiększyć promocję 
zasady fair play. 
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